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International Survey on COVID-19:  

Most people in Germany, France, Sweden and the UK oppose to holding  

Olympic Games in Tokyo this summer reflecting same scepticism within Japan 

• Strong rise of people willing to take coronavirus vaccine globally – including 64% in Japan 

• Only one third of global respondents think restrictions should be lifted more quickly for vaccinated people 

than for others – 30% in Japan 

 

Tokyo, 3 March 2021 – The 7th Kekst CNC COVID-19 international tracking survey shows strong opposition to holding the 
Olympic Games in Tokyo this summer not only among the Japanese but also in major countries outside of Japan. There is 
strong scepticism about a quick improvement of the situation even if vaccination against the coronavirus should pick up 
fast.  

The research, carried out among a representative sample of 1,000 adults each in the US, UK, Germany, France, Sweden and 
Japan (6,000 adults in total) between 11 and 21 February, shows that 56% of the Japanese are opposed to holding the Tokyo 
Olympics this year. The figures for those in the UK, Germany, France and Sweden against the Olympic Games this summer 
are only slightly lower with 55%, 52%, 46% and 37% respectively. Only in the U.S., the share of proponents and opponents 
are split with 33% each and another 25% undecided and 9% with no opinion. 

 

 

 

This negative attitude about Tokyo hosting the Olympics this summer is probably closely related to a general public 
scepticism about lifting restrictions gradually in line with the vaccination progress.  

When asked whether they support the idea of vaccine passports – where certification is needed to travel, engage in 
entertainment or other activities like attending large sport events – people around the world generally agree. 65% in the 
UK in general like the idea of vaccine passports with slightly lower figures elsewhere. Even in Japan and Germany, where 
approval rates are lowest, there are still 43% and 41% respectively embracing this idea in general.  

However, when asked more specifically about lifting restrictions, there is much less support for doing so. Only one third of 
respondents from all countries think that restrictions should be relaxed sooner for vaccinated people than for non-
vaccinated people. Again, the lowest approval rates for such an approach are to be found in Japan and Germany with figures 
of 30% and 27% respectively. 
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These results indicate that governments and businesses considering the introduction and use of vaccination certificates 
need to proceed with caution.  

People around the world are not yet convinced that vaccine passports are an appropriate tool to deal with the pandemic. 
The Japanese are in particular cautious about easing restrictions with only 10% willing to lift restrictions if everybody over 
the age of 65 has been vaccinated. And even if everybody over the age of 50 has been vaccinated, this figure only rises to 
13%. 

One encouraging sign comes with a more positive attitude to take the vaccine, which can be observed around the world. 

As vaccine rollouts have commenced, higher numbers of people in all countries surveyed say they would take the vaccine. 
Figures have significantly increased everywhere from the last survey in December. In Japan, the percentage of those 
answering they want to get vaccinated rose from 50% to 64%, which is almost the same level as in other surveyed countries. 
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Commenting on these findings, Jochen Legewie, Chairman Asia and Managing Director Japan of Kekst CNC, said, “The 
International Olympic Committee (IOC) and the Japanese government are facing strong public opinion against holding the 
Tokyo Olympics this summer, both in Japan and around the world. Without fast, comprehensive and visible progress in 
vaccination, it seems increasingly difficult to overcome public scepticism and even to hold a scaled-down Tokyo Olympics 
without spectators.” 

 

Methodology and full results 

• Nationally representative sample of 1,000 adults each in Great Britain, Sweden, Germany, the United States, France and 
Japan. 

• Fieldwork took place on 11-21 February 2021. 

• Quotas and weights on gender, age and region in each country. 

• Margins of error of +/- 3.3% for all countries. 

Full results of the survey available at:  https://www.kekstcnc.com/insights/covid-19-opinion-tracker-edition-7 

 

About Kekst CNC 

Kekst CNC is a leading global strategic communication consultancy. The team of over 250 experienced professionals serve 
clients from 13 offices in New York, London, Munich, Berlin, Frankfurt, Paris, Brussels, Tokyo, Seoul, Hong Kong, Dubai, Abu 
Dhabi and Stockholm.  

As trusted advisors, the firm contributes its expertise on such high-stake matters as: M&A, shareholder activism and 
governance, crisis communications, restructurings, regulatory investigations, litigation support, investor relations, IPO 
communications, issues and reputation management, change management and employee engagement, as well as digital 
and social communications. The Tokyo office has been serving its Japanese and international clients since 2004. 

For more information, please visit: www.kekstcnc.com 

 

Contacts 

Kekst CNC 
Jochen Legewie:  090-2754-7776 / Jochen.Legewie@kekstcnc.com  
Kaya Tanabe:   080-4743-8306 / Kaya.Tanabe@kekstcnc.com 
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